

【记者跑现场】

“轻装”平价成主流，新鲜养生为卖点——

中秋临近，各式月饼抢“鲜”上市

本报记者 张飞

距离中秋节不足半月，节日气氛渐浓，月饼销售进入旺季。面对种类繁多、价格不一的月饼，记者走访中心城区商场、超市、糕点店，看到各式月饼已摆到醒目位置，“满立减、月饼团购礼盒享折扣”等打折促销展板竞相摆放，吸引不少消费者前来咨询。

散装月饼、百元礼盒最受欢迎

8月31日，记者来到张衡大道万德隆购物广场，只见各式各样的礼盒月饼层层叠叠放在一排排货架上，另一侧的展台上摆放了不少散装月饼，价格从每个2.8元到9.8元不等，还有一些特色月饼，价格在十几二十元一盒或一桶。在口味上，既有五仁、豆沙、枣泥、莲蓉、蛋黄这些传统口味，也有近年来广受欢迎的奶黄流心、椒盐酥皮、玫瑰榴莲等口味。

记者看到，散装月饼按照重量或数量计算价格，不同品牌的价格也略有区别。礼盒装的月饼售价则从68元至288元不等，大部分礼盒月饼使用的是普通纸盒包装。“我们超市月饼礼盒的价格主要集中在100元~200元。”超市

工作人员表示，一般在中秋节前一周，月饼销量将进一步提升。

“散装的月饼实惠，自己吃的话，口味、数量都能自由搭配，价格也合适。”前来购买月饼的王女士表示，若是送人，她倾向于简单包装的老字号礼盒，质量有保证，牌子也拿得出手，更显诚意。

记者走访多家超市、店铺发现，今年商家不约而同走起了“轻装风”，难寻以往复杂、奢华的月饼礼盒。在市城区文明路一家糕点店，刚刚买了几斤传统五仁月饼的赵先生对记者说：“吃的就是个老味道，现烤现卖，新鲜出炉，价格也实惠，没必要多出几个礼盒包装钱。”

“迷你”“药膳”等特色月饼成香饽饽

随着健康饮食理念的普及，越来越多的消费者开始关注月饼的糖分和脂肪含量。消费者需求的改变，促使月饼生产者在升级传统口味的同时，不断研发出新的口味，满足各个年龄段消费者的选择。

记者在采访中发现，市场上“迷你”“无糖”“素颜”包装的散装月饼越来越受到消费者喜爱，水果、鲜花、药膳、巧克力等创新口味月饼也崭露头角，不仅给消费者提供了更多选择，也为月饼市场注入了新的活力。

“以前一个月饼重100克左右，今年则以50克的品种为主。”正在挑选“迷你”月饼的张先生对记者说，这种小月饼几口就能吃完，不仅适合小朋友吃，也非常适合中老年人，不用

担心食用过量不消化。

作为医圣故里，我市有着丰富的中医药文化和饮食文化。记者在抖音、美团等网络平台上看到，三色鸽、仲泰医圣堂、归零文化村等企业将传统美食与中医药文化相结合，推出了药膳月饼。如以莲子为主料制作的白莲蓉馅，具有养心安神健脾止泻功效；以红豆为主料的抹茶流心月饼，具有补血养心清热解暑功效……这些月饼将中医调理、创新烘焙思想与传统月饼相结合，既保留了月饼的美味，又融入了中药的养生功效，传承创新了“药食同源”理念，网上下单量不断攀升。正如网友“小满”所言，这些药膳月饼不仅满足了人们对美食的追求，更体现了人们对健康生活的向往。③9

【党报帮你问】

监护人居住地迁移 其子女应当准予转学



市民张女士来电咨询，由于工作原因，居住地需从淅川县变更至市城区，想问问正在上初中的孩子能否办理转学？

市教育局：按照教育部《中小学生学籍管理办法》《河南省义务教育学生学籍管理实施细则》相关规定，学生有下列情况之一的，应当准予转学：学生父母或其他法定监护人户籍跨省、市、县迁移或在本县（区）内跨学区、乡镇迁移的；学生父母或其他法定监护人长期因公出国（境）工作、支援边疆建设、现役军人（含武警）等原因，其子女投靠亲属到非户籍所在地居住的；流动人口适龄子女居住地跨省、市、县迁移的；进城务工人员随迁子女到流入地就学的。③9（记者 王蕾 整理）

高龄津贴可变更 无须再提交资料

市民吴先生咨询，他办理有高龄津贴，今年到90岁了，高龄津贴是否需要重新申请？

市民政局：依据市政府《关于印发南阳市高龄津贴发放管理暂行办法的通知》（宛政〔2019〕22号）精神，已享受高龄津贴的老年人从89周岁增至90周岁、99周岁增至100周岁的，可提前1个月提出变更申请，申请时无须再次提交申请资料，只填写《南阳市高龄津贴申请表》，由村（居）民委员会协助办理变更手续。③9（记者 李辉 整理）

未挂牌的电动四轮车 不能在机动车道内行驶

市民杨女士咨询，电动四轮车应该走哪个车道？

市公安局交警支队：根据工信部门相关文件解释，不在工信部发布的《道路机动车辆生产企业及产品公告目录》的车辆，不属于可以上公共道路的机动车，也无法在公安机关取得合法的机动车号牌；一些厂家生产的原本用于旅游景区、工厂矿场等封闭场所内使用的电动四轮车，被不良商家虚假宣传、诱导消费者购买；《中华人民共和国道路交通安全法》第三十六条规定，根据道路条件和通行需要，道路划分为机动车道、非机动车道和人行道，机动车、非机动车、行人实行分道通行。没有划分机动车道、非机动车道和人行道的，机动车在道路中间通行，非机动车和行人在道路两侧通行。因此，电动四轮车不能在机动车道内行驶。③9（记者 张飞 整理）

驾驶证逾期不超过一年 可线上线下办理换证



市民李先生询问，驾驶证过期了，是否有线上办理途径？

市公安局：驾驶证逾期不超过一年的，可以通过“交管12123”App办理驾驶证期满换证，或者本人携带身份证到车驾管窗口办理，办理前，需先进行驾驶员体检。提醒驾驶员，驾驶证过期期间不允许驾驶机动车。③9（记者 张飞 整理）

【接诉即办·为民服务】

喇叭噪声扰民 联合巡察整治

市民李先生来电反映，他居住在梅溪路与文化宫街交叉口附近，经常有流动商贩使用高音喇叭叫卖，严重影响居民生活。

卧龙区梅溪街道办事处接到群众反映后，立刻联合城管执法人员、梅溪社区工作人员，到现场开展巡查。对发现占道经营的流动摊贩，工作人员当场予以制止，劝导纠正其违规占道经营行为。并向商户宣传相关法律法规，坚决制止流动商贩和沿街商户使用高音喇叭叫卖的不良行为，责令其现场整改到位。李先生对此处理结果表示非常满意。③9（记者 王蕾）

油污影响环境 协调维修清理

一市民反映，市城区孔明路三川安置小区一号楼下餐饮店，将油烟净化装置安装在小区内，每天产生大量油污，对小区造成环境污染。

宛城区仲景街道立即安排工作人员进行核实，现场确认小区一号楼下饭店后厨抽油烟机排气管道接口封闭不严，造成油污渗漏，影响小区内部环境。社区工作人员经过与饭店经营者耐心沟通，现已联系维修人员对抽油烟机油污处进行了维修及清理，社区也督促物业加强保洁工作。③9（记者 李辉）

